

张敬业的信仰人生

□ 贺新花

在马村区政治生活馆中共修武中心县委旧址陈列馆,墙上陈列着抗日战争、解放战争时期,作为太行革命根据地前沿阵地的马村区涌现出的革命前辈群像。其中,革命前辈张敬业的生平再一次让我动容。

解放前后,张敬业被誉为河南省公安系统一号特工,从1938年到1966年,做了28年隐姓埋名的地下工作者,出生入死。

“文革”期间,张敬业又被冠以头号资本家的称谓,被隔离、被审查、被批斗,身心受到摧残。待张敬业从牛棚出来,已56岁。

病榻上,油尽灯枯的张敬业说:“这一生我不后悔,如果有来生,还选择干革命。”

为了崇高的革命信仰,张敬业耗尽了一生。

张敬业1920年4月出生在马村区待王街道范张弓村。17岁时,他在三叔张润三的介绍下,参加了抗日救国组织——中华民族解放先锋队,从此走上了革命的道路。

1938年2月,修武县城被日本人占领,受我党指派,张敬业等5名学生打入国民党驻修武95师政训处,伺机开展抗日救亡运动。这是张敬业成为中共地下工作者的起点。

张敬业不知道,从这个时候开始,等待他的将是几十年的隐蔽生活,陪同他的还有未来的妻子以及孩子。

1940年初,八路军18集团军豫北工作团撤走时,上级党组织指示成立一个地下中心县委开展斗争。工作团领导任雷远决定,将待王镇(当时归修武县管辖)范张弓村张敬业家作为豫北中心县委机关地下工作联络站,任命范华为中心县委书记(假扮成张敬业家私塾先生),统一领导指挥豫北修武、博爱、武陟等几个县的地下工作。

1940年3月,经范华介绍,张敬业加入中国共产党。这期间,张敬业又发展同村的赵志来、刘志智、刘怀松、刘铁头、张敬友、张敬师、张汝明等7名同志成为地下交通员。

为了掩护中心县委的工作,张敬业家里不仅设了私塾,还开了油坊、面坊。

当时,日本实行的是“以华治华”政策,他们大量扶持傀儡卖国政权。张敬业打入敌人内部后,利用所担任职务的便利与敌人周旋,并拿出自己家里的粮食、钱财与中心县委的同志一起带领村民抗水灾、抗蝗灾、抗疫灾。

一次,驻待王日伪警备队起了疑心,把张敬业家里的12口人捆了起来押到日伪警备队,包括范华。敌人逼张敬业承认私通八路,他义正辞严地回答:“我是中国人,你们说我通八路?你们也是中国人,却专为日本人干事,你们是汉奸。”敌人气急败坏,把张敬业吊到房梁上痛打。

1943年8月的一天晚上,张敬业获取敌人准备袭击附近几个村庄的重要情报。当时,待王镇的城门已关,消息该如何传递出去?他找来一根绳子,捆在爱人王长兰的腰上,从城墙的拐角处将妻子降到了城门外,连夜将情报送了出去。

1945年春,张敬业获取情报,敌人要到位于北部太行山上的金陵坡村抓人,我地下党组织此时正在该村开会。张敬业的妻子将情报放在怀中的孩子身上,及时将情报送了出去,挽救了正在开会的革命同志。

1947年春,此时是解放战争时期。一天下午,待王镇一间办公室里传来热闹的打麻将声,张敬业和敌人的团长、营长正在打麻将。他的妻子王长兰来找他,借口说孩子得了急病。张敬业回到家后,交通员把太行军区

的密信交给他,限他三天时间完成任务。

原来,组织派张敬业去新乡侦察敌人兵力、兵种以及黄河桥北岸的兵力部署、工事构造、火力配备等情况。太行军区曾先后两次派人去侦察,均没有完成任务。

张敬业没有犹豫,穿上长袍、戴上礼帽直奔火车站。

到新乡后,张敬业来到抗日战争时期中统泗水站往东北、华北派遣特务的联络点永茂货栈,并在这里住下。

晚上,张敬业借机向老板详细了解新乡一带敌人驻军情况,次日一早赶往新乡火车站。

当火车快到黄河北岸车站时,车上的巡逻士兵十分警惕,张敬业干着急没有办法,只能熬到了郑州。

在郑州火车站,张敬业听说每天下午由郑州回新乡的人很多,等快要开车时,他专门挤上人多的车厢。快到黄河北岸时,张敬业等车上巡逻士兵不注意,趁机侦察外边的情况。这时,一个巡逻士兵挤到他身边,朝他脸上打了两个耳光,恶狠狠地说:“你是解放军的密探!”张敬业面不改色心不跳,镇定地说:“我像密探吗?我是去郑州85师看我表哥的!”说着,便把自己早已准备好的国民党修武县马界乡公所中心小学校长的证件拿了出来。敌人无言以答,仍斥责张敬业说:“为什么向外偷看?”

车到黄河北岸停车后,恰巧一个当官模样的人把巡逻士兵叫走了,张敬业就大声说:“老总走了,车里这么难闻,终于可以朝外呼吸新鲜空气了。”听他这样一说,车厢里不少乘客都朝外探头看,张敬业趁机把黄河北岸的情况看了个一清二楚。

在新乡住了一晚后,第二天早上张敬业就急急忙忙赶回了家。当天,他把侦察到的情况写好,又把黄河北岸绘了图、标注好重点,及时把情报送了出去。第二天,豫北战役打响了,张敬业提供的情报为陈(赓)谢(富治)大军强渡黄河、挺进豫西,与挺进到大别山的刘(伯承)邓(小平)大军和陈(毅)粟(裕)大军相配合,作出了重要贡献。

全国解放后,危机并没有全部解除,为了保卫新生的人民政权,组织决定:原来做地下工作的同志只要身份没有暴露,特别是原来打入敌人内部的同志,都不准公开身份。于是,张敬业转战焦作、沁阳、开封、郑州,以旅馆服务员身份继续从事地下工作17年。为破获郑州西大街潜伏案、郑州文化馆潜伏案、香港特务潜回大陆案等敌特案件,作出了贡献。

1966年8月,一封信从郑州寄到了张敬业的家乡,这是一封来自河南省公安厅政治部的证明材料。特殊时期,省公安厅受到冲击,张敬业的真实身份被曝光。这时,村里人才知道,张敬业为了革命隐姓埋名28年,是一名地下工作者,是省公安厅的一名干部。

张敬业哭了,因为这一天他等得太久;妻子哭了,盼望多年的身份终于公开了;孩子们哭了,父亲不是反革命,自

己也不是反革命的后代!

河南省公安厅任命张敬业到省第七劳改大队任党委书记、政委。谁知好景不长,1968年,张敬业受到了迫害,牛棚一住就是8年。1976年,平反后的张敬业恢复了在商丘劳改窑厂的职务,此时他已经56岁,为党秘密工作了大半辈子的张敬业终于可以光明正大做人、做事了。

一次出差,张敬业在火车上和一个青岛玻璃厂的旅客聊天,从中得到市场上玻璃需求量很大的信息,张敬业如获至宝。他联想到由于窑厂数十年取土,造成周围数公里土源枯竭的被动局面,工厂急需寻求新的生产门路。回到厂里后,他不顾旅途劳累马上主持召开党委会,研究筹建小平拉玻璃生产线。

1977年8月,厂里抽调158名精兵强将进行工程会战,经过78天奋战,完成了厂房、熔窑、烟囱等重点土建工程,比预计工期提前了两个多月。在设备安装期间,先后派出96人次到青岛、天津等地考察学习,并邀请有经验的老师傅来厂指导,先后到国内15家玻璃厂学习玻璃制造工艺。

1978年12月26日,小平拉玻璃生产线一次点火试产成功,经济效益倍增。

四

1986年,中央下发16号文件,对过去做过情报工作的同志如果家庭受到牵连和影响的,给予平反解决。当时,张敬业已离休回了焦作。1987年,张敬业才知道这个文件,他不顾自己身患高血压、冠心病、脑血栓等疾病,只身来到郑州,每天拄着拐杖奔走在省公安厅、司法厅、劳改局等部门。张敬业如此辛劳并不是为了自己,而是给以前做地下工作的交通员赵志来烈士、张福全烈士、刘铁头烈士的后代,办理农转非、安排工作。

革命战争年代,地下工作者的身份是隐蔽的,平时联系多是单线的,他们的真实身份知道的人寥寥。这些交通员为了革命牺牲了自己的生命,可他们是谁?曾经干过什么工作?是怎么牺牲的?不仅大家不知道,甚至连自己的家人都可能不清楚。想到这些人,老年的张敬业曾仰天大哭,决心要为烈士的后人做点事。

而张敬业自己的家人和子女,何尝不是因为他的隐蔽身份而受到伤害。妻子王长兰,在战争年代传递情报、掩护我党地下工作者,长期支持丈夫的地下工作,后来被丈夫连累也受到了迫害。大女儿张菊梅升学、婚姻等都受到影响。二女儿张青梅出生于1949年3月,1957年到学校报到时被问及父亲的名字,她竟然说“我没有父亲”。因为,此时的张敬业远在郑州某繁华街道的一家旅馆里当服务员,8年中,父女俩几乎没有见过面。其他人家的孩子是在父母的呵护下成长,张敬业的6个孩子在升学、就业等人生的关键时期,因为是“反革命”的后代,升学、入团、入党、参军等均受到影响。

1990年初,张敬业病逝,《河南日报》发了讣告,焦作市举办了一场隆重的追悼大会。这是对张敬业信仰人生的肯定,愿老英雄有知,泉下安息。

